

En Alicante, un mes	1'75 pts.
Un trimestre	5
Fuera de la capital, trimestre	5'75
Extranjero, trimestre	10
Número suelto	0'10
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.	

Pago anticipado
TELÉFONO N.º 156

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 85, 2.º
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los obras que se nos remitan des ejemplares y estudio crítico, bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

AÑO XIII

ALICANTE: JUEVES 8 DE SEPTIEMBRE DE 1898

NUM. 3.696

CRÓNICAS VOLANDERAS

¿EL REY DE QUÉ?

No pasa día sin que un periódico, una revista ó un libro se encargue de hacernos saber que el hombre es el rey de la creación. Para hacer un cuento, para llegar al cabo de una digresión filosófica, para divulgar un caso de moral y hasta para decir que tal ó cual mentecato es un gran poeta, suele ser inevitable el traer á colación el reinado del hombre sobre la Naturaleza. Todo ello, señores, no pasa de ser una broma horrenda, y ya va siendo hora de que concluya. El hombre, sujeto á los azares de la suerte, á los caprichos del destino, á las genialidades del primer majadero que tenga dos pesetas; el hombre, enfermo, hoy con un grano en la barba, mañana con un flemon en la boca; el hombre, en pugna con su mujer, con los acreedores, con los amigos, con el casero; el hombre, esclavo de la temperatura, del calor del cielo, de la benevolencia de la policía: el hombre, incapacitado para ir allí donde se le antoje, porque las fieras—personas sin cédula de ciudadanía—se lo impiden; el hombre, víctima de la irremediable miseria de su humana condición, ¿es rey de algo? ¿de qué?

A ver, que le digan al mendigo que, con voz de caucamurria, pide al que pasa unos céntimos para medio panecillo; que le digan al cesante, que frecuente las antesalas á la zaga de un destino que ellos, pobres seres, mendicantes, son los reyes de la creación. Que le digan á esa mujer desdichada, que se entregó por amor para caer en el abandono; que le digan á esa vieja enteca y astrosa, que ella y el cesante, el hombre y la mujer sin ventura, constituyen una dinastía perpetua en el reinado de la humanidad.

Es una broma cruel é irrisoria. Ni el hombre ni la mujer son reyes de nada, ni mandan sobre nada, ni está en su mano el dominio de nada. ¿A qué, pues, engañarnos, hablándonos de una Monarquía ideal? Más humano, más leal y también más generoso es decirle á la pareja condenada: Tú no reñas, ni mandas, ni dispones; tú eres el territorio neutral, la zona fértil en que se dan y medran todas las contradicciones, todas las desdichas, todos los infatunios. Vale más decirle á esa pareja: La voluntad es nula, ó casi nula, porque no tiene más jurisdicción que la que dispone el azar; no eres dueña de nada, fuera de tu propia miseria. En tí, en la pareja reinante, se producen los disgustos, los engaños, las desilusiones, los odios, los crímenes. No reñas sobre nada.

Quando leo en un papel ó en un libro que el hombre es el rey de la creación, me indigno y me sublevo. Estoy en el secreto del engaño, de

la estúpida superchería. Entonces, suelo preguntarme: si al que pone en circulación una inoneda falsa se le castiga severamente, ¿por qué no se le da de penar con igual rigor á quien divulga una idea falsa, irrisoriamente falsa, como es esa de suponerme á mí rey de algo?

Ha llegado la hora de invalidar semejante idea, retirándola de la circulación. Es oportuno y eficaz convencerle al hombre de que su Monarquía no se extiende más allá de su puchero, y de que su cetro no vale lo que el cayado de un guardador de cerdos...

Lorena

EL EXPLORADOR STEFFEN

Su expedición á las regiones del Sur de América

Son muy interesantes los siguientes datos que el explorador Steffen ha recogido en su expedición oficial por la parte austral de la América del Sur.

La expedición abandonó á Puerto Montt el 29 de Diciembre, llevando por objetivo no el buscar el lago de la Plata, sino explorar la parte intermedia entre el río Aisen y el Palena, ó más bien Buta Palena como lo encontramos designado en las cartas geográficas y en las exploraciones del capitán Serrano Mortauer al Buta Palena.

Recorriendo la región comprendida entre el Buta Palena y el Aisen, el explorador Steffen dió con un río sumamente caudaloso, no señalado en carta alguna, salvo en su parte inmediata á la costa, el río Cisnes.

La comisión se lanzó resueltamente río arriba sirviéndose de botes y chalupas hasta donde los rápidos lo permitieron.

Percance serio en el curso de la navegación solo tuvieron uno. En una ocasión, al intentar el atravesar el río, se armó para ello una balsa de la cual se cortaron algunas amarras, yéndose tres hombres al agua, que consiguieron asirse á unas rocas y de ahí fueron sacados á lazo.

La marcha fué penosa, pues en Enero y Febrero hubo días de mal tiempo.

El 15 de Marzo dieron comienzo las nevazones y ya la expedición hubo de tener mayores sufrimientos.

Con todo, la marcha se siguió adelante en demanda de los orígenes del río Cisnes.

El señor Steffen, acompañado de dos hombres, el resto de la expedición, es decir, parte de ella, pues otra había quedado atrás, fué de vuelta desde la casa del señor D. Antonio Steinfeldt, situada á las orillas del río Segner, y pudo llegar hasta el nacimiento del Cisnes.

De aquí se volvió á la costa, encontrando á su camino á un *chasqui* enviado por el doctor

señor Moreno con órdenes para que una comisión argentina, que operaba cerca de Segner, se fraccionara y fuera en busca del señor Steffen.

Era ésta la mejor medida, pues las comisiones enviadas desde el Pacífico, no habrían podido dar con el explorador.

Sabe él de una que solo, y ello por las dificultades del terreno y las inclemencias del tiempo, pudo llegar hasta el séptimo campamento.

En su exploración el señor Steffen encontró una comisión argentina mandada por el ingeniero señor Guillerminati.

Tanto de éste como del señor Steinfeldt recibió múltiples atenciones.

Falta de caballos no hubo, así como de víveres.

El regreso lo hizo por la antiplanicie atravesando el gran lago de Nahuelhuapi, travesía que fué muy dificultosa por los grandes vientos. Empleó desde el lago á Puerto Montt, trece días. En buen tiempo le habrían bastado tres solamente.

En la cuesta del Rauli tuvo que pasar por sobre una capa de nieve de metro y medio de espesor. La nieve en ocasiones le llegaba á la cintura.

Para que se comprendan las dificultades de una expedición de esta naturaleza, basta saber que dos comisiones argentinas pretendieron atravesar la región de la cordillera, una un poco al norte del Cisnes y otra por un brazo de Palena, no pudieron hacerlo.

Ha habido otra, argentina también, que salió de la costa del Pacífico en demanda del lago de la Plata. El derrotero que siguió está al norte del Cisnes, mas como las anteriores no pudo atravesar la cordillera.

La comisión del señor Steffen no sufrió desgracias personales ni pérdida de su material en ninguna parte.

Es, pues, el señor Steffen el primero que consigue explorar aquellas regiones ricas, fértiles y muy apropiadas para la colonización.

Con todo, estima él que es necesario efectuar una nueva expedición, pues queda mucho que recorrer.

Creo que la forma mas fácil, provechosa y segura es que una comisión se interne por el lado del Atlántico y otra por el Pacífico.

Ambas comisiones deben tratar de reunirse y así se lograría un conocimiento completo de aquellas regiones situadas al Oeste de la línea de «divortia aquarum», y por lo tanto en territorio chileno.

En cuanto al lago de la Plata, el señor Steffen no lo alcanzó, por no ser ese su objetivo. En breve llegará el atrevido explorador á la capital de Chile, á cuyo gobierno dará cuenta de su excursión.

Como quiera que dichos trabajos tienden

á colozizar aquellos terrenos desconocidos, abriendo nuevos mercados á la industria y comercio universales, dichas expediciones tienen una importancia excepcional.

VARIEDADES

Con motivo de una exposición canina organizada por una sociedad de cazadores, se ha verificado recientemente un concurso de perros de guerra, en Oels, población de la Silesia prusiana.

Las pruebas consistieron en la conducción en tralla, la presentación, el porte de despachos á una distancia de tres á cinco kilómetros, con obstáculos para los perros viejos, y sin ellos para los jóvenes; la vuelta del perro al mismo sitio de donde había salido; los ejercicios para seguir las huellas de su amo, y finalmente el hallazgo de los heridos, con la indicación del éxito por medio de la voz.

Todas estas pruebas fueron sumamente interesantes, no solo por su gran variedad, sino también por las dificultades que ofrecía el terreno elegido.

Para llevar los despachos, los perros se veían precisados á atravesar terrenos pantanosos, prados cubiertos de espesa y húmeda hierba, aldeas populosas en las cuales se celebraban bailes con música; todo ello sin distraerse de su misión.

De los veintitres perros que se presentaron en el concurso, cinco fueron premiados.

El primer premio fué obtenido por el perro de la 4.ª compañía del 5.º batallón de cazadores, perro mastín, de pelaje amarillo y excelente por todos conceptos.

La velocidad media de los animales fué tres minutos y medio por kilómetro.

Inglaterra se cita como el país en que la mujer puede obtener mayores rendimientos por sus trabajos.

En apoyo de esta tesis, un periódico dice que las maestras de escuela pueden aspirar á un sueldo anual de 5.000 francos, y que una institutriz gana por lo menos 2.500 francos al año, sin contar la comida y el alojamiento.

Si nos detenermos en demostrar que para tales estipendios se han tomado las cantidades máximas, no olvidaremos otro dato.

Mujeres hay á millares en la ostentosa Londres, que por trabajar todo el día en la fábrica, ganan al día cantidades que no llegan á hacer setenta y cinco céntimos de nuestra moneda.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante
Valencia, Tarragona, Vinároz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE VICENTE BOTELLA

Laureles, 112, Alicante

308 LA REVANCHA DE CLODION

el misterio de nuestras relaciones, me perdería para siempre. No me quedaría esperanza de saber nunca nada. Por eso tuve tanto miedo cuando me vi sorprendida por vos, por eso os seguí en silencio, por miedo de despertarlo, y por eso he querido mataros cuando me habeis amenazado con revelar lo que sabiais. Mi vida no tiene más que un objeto: Si lo sacrifico todo y no quiero que se me escape. Me cuesta demasiado caro.

Lo único que consintió fué prometerle que le escribiría en caso de que tramase algo contra Georgette.

Se separaron, y Jorge se quedó muy desanimado.

No tenía entre las manos sino una arma de muy poco valor; y el resultado de su descubrimiento, esperado con tanto afán, era casi insignificante.

La revelación del amor de su hija y el hijo de Steinbach le había también trastornado; aquel amor, que hubiera sido para él una alegría en otras circunstancias, acababa de destruir su corazón recordándole cuán delicada y cruel era la situación de Georgette por culpa de los acontecimientos.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» 309

violencia.—¿Cómo no habeis vacilado cuando esa joven no tiene padre ni protección, cuando es buena y caritativa con vos? A riesgo de perderla, de comprometer su felicidad, ¿no habeis tenido compasión?—

—¿Quién la ha tenido de mí?—repuso Francisca.— Delo que hizo un gesto de cólera, pero se detuvo fruscamente.

—¿Es verdad? murmuró.

Después de un silencio, dijo en voz alta:

—Y qué dijo el abate?

—Pareció muy contento cuando me habéis dicho que yo continuáis espíandola sin repugnancia.

—Continuaré, si es preciso. Hago otras muchas cosas que me repugnan tanto ó mucho más.

—Aunque os dijese: Francisca, me interesa por esa niña. Conoci á su padre, fué amigo mio, y le juré protegerla.

Francisca no contestó en seguida. Por fin se levantó y se acercó á Delmont.

—Escuchad—dijo,—sois el único que me ha dirigido una palabra consoladora desde hace varios años. Por degradada que me encuentren, no quiero ser ingrata. Puesto que os interesa, respetaré á la señorita Delmont. Mentiré si me pregunta algo el abate.

—Gracias, Francisca, enanto con vos.—

Y al decir esto, cogió la mano de la joven y la estrechó.

—¿Me lo habeis dicho, todo?

—Todo.

DESENCANTO

Se han abierto las Cortes para recibir el país la decepción más grande, puesto que no ha ocurrido nada de lo extraordinario que se esperaba.

La misma prensa, *El Imparcial*, *El Heraldo*, cuantos han preparado a la opinión al ruido que había de producirse en cuanto se sentaran en los escaños del Parlamento las oposiciones republicana, conservadora y carlista, han confesado de plano su equivocación y manifestado lo más triste, que el país no tiene pulso y que su anemia es tal que difícilmente podrá nadie reaccionarlo.

Y ese país, mejor dicho, el poco glóbulo rojo que su sangre contiene, por excitación y después de las terribles emociones de una guerra cruenta, se había aglomerado en el corazón y en el cerebro de la patria, en el Parlamento donde lo hemos visto el lunes, para no dar siquiera ni señales ni manifestaciones de vida.

La decepción ha sido grande, horrorosa.

El Imparcial, lleno de desencanto escribe: «Las Cortes, reanudaron ayer sus tareas y pudo temer el Gobierno y esperar el país que aquellos vivos y penosos sentimientos encerrados en el pecho de cada diputado patriota, como los vientos en la caverna de Eolo se desataran produciendo huracanes y protestas.

Nada de eso hubo! La viril protesta de las oposiciones extremas, el agudo lamento de los que han querido tomar el pulso a la nación y no lo han encontrado, los acentos de tristeza por las víctimas inocentes de tantos errores, tantas faltas y tantas catástrofes, no resonaron en el recinto de la representación nacional. Ni solemnidad ni grandeza, ni cólera, ni pasiones de género alguno agitaron los mal poblados escaños. ¿Era esto lo que el pueblo español tenía derecho a esperar?»

La equivocación parte de los que han creído, y entre ellos *El Imparcial*, que en España hay hombres de Estado que puedan afrontar situaciones tan graves como la que ha sostenido el Sr. Sagasta, empujado por las circunstancias a aceptar una guerra con un pueblo poderoso, y en la que hemos tenido—doloroso es confesarlo—que perder la mayor parte de nuestras colonias, y aún hay que dar gracias que la guerra no haya invadido la Península, para sentir más de cerca sus horribles estragos.

El LIBERAL ni poco ni mucho ha quedado satisfecho de todo cuanto por las vías diplomáticas y gubernativas y de fuerza se han realizado para deparar a la postre la hecatombe que con tan sentido clamoreo lloramos todos, pero nos horroriza pensar lo que hubiera sido de España en manos de los conservadores, de los republicanos y de los carlistas, que ni siquiera en el Parlamento, y como acaba de verse, han respondido a la expectación del país con una protesta de las que forman época en los anales de los pueblos heridos por el infortunio más horroroso.

No hay más cera que la que arde, podemos decir con el alma llena del mayor desconsuelo, Sagasta es el único hombre de Estado que tenemos, y se impone la necesidad de su dominación en el país, para evitarle mayores males, más grandes calamidades, peores vergüenzas.

Hemos sido vencidos en la guerra con Norte América; ¿acaso había alguien que no fuera menguado, que alimentara la ilusión de que íbamos, con los recursos que contábamos, a hacer morder el polvo a un pueblo de setenta millones de habitantes y considerado como el emporio de la civilización y de la riqueza?

La guerra, como un mar borrascoso, ha muerto en las playas de Filipinas y Cuba. Felicitemonos. La guerra que amenazaba asolarnos aquí, por la ambición de los partidos políticos, ha sido conjurada por las previsoras medidas del Gobierno. Otro no hubiera hecho otro tanto; el país lo sabe y por eso desdén y menosprecia a tantos redentores que solo han sido buenos para censurar, pero que nunca presentaron al conflicto solución alguna.

LA LABOR DE LAS CORTES

En pocas circunstancias tan críticas como las presentes hánse reunido las Cortes españolas, y de desear es que su labor resulte beneficiosa. Sólo en este caso podrán responder a la expectación que produjo el decreto de su convocatoria.

Lamentable es que las Cortes consuman el tiempo brevísimo de su vida en discusiones estériles, de las que no viene a resultar ninguna solución para los múltiples problemas que las reclaman; pero si siempre es de censurar que se pierda así un tiempo que pide cuestiones de más primordial interés, en estas circunstancias constituiría un acto verdaderamente punible el hecho de que los representantes de la nación dedicaran su trabajo a otras cuestiones que no sean las que aquéllas les reclaman.

El espíritu estrecho de partido no debe intervenir para nada en las discusiones parlamentarias que ayer empezaron, si no se quiere caminar derechamente al desprestigio y a la muerte de un sistema harto necesitado del calor de la opinión pública, que empieza a desconfiar de los resultados que de aquél puede esperar, en vista de los repetidos casos en que se ha divorciado completamente de las aspiraciones generales del país.

Grandes dificultades se presentan a las Cortes liberales en esta su segunda etapa, y sólo con un verdadero y firme patriotismo y un noble y tenaz deseo de acierto podrán dejar algún recuerdo agradable de su vida.

Las áridas cuestiones que han de debatirse, lo deben ser con la alteza de miras que reclaman su magnitud y trascendencia, y no es de creer que en ninguna de las dos Cámaras llegue a levantarse la voz de los intereses mezquinos de partido, que solamente conseguirían empuñecer los asuntos que han de discutirse, sin aportar con ello el menor beneficio a la nación, que tiene el derecho de exigir en todos el mayor desinterés y las más grandes virtudes, ya que enseña con el ejemplo.

Los orígenes de la guerra de Cuba, así como la lucha con la República yankee, deben ser discutidos detenidamente, porque la nación tiene derecho a que se le diga lo que hay en el fondo de todas estas cuestiones, pero esto tratado con el sólo propósito de aportar soluciones, tender la mirada al porvenir y echar los cimientos de nuestra regeneración; no con el torcido y deliberado propósito de envenenar

las cuestiones y producir disturbios que hoy más que nunca han de evitarse.

Ya iremos viendo en días sucesivos si las Cortes en este su segundo período pulsaron la opinión y se decidieron a marchar por los rumbos que claramente supo marcarles de antemano.

Sólo haciéndolo así podrán merecer el aplauso de la opinión, que ha perdido ya la fe en muchas cosas, después de desengaños que no debe sufrir una vez más.

EGOS POLITICOS

Nuestro corresponsal en la corte nos transmitió anteayer el siguiente despacho, que por haberlo recibido después de publicada nuestra edición, no pudimos darlo a luz en su sección correspondiente:

«Madrid 7, 3:45 m.

Ha llegado a Santander el *Satrústegui*, con el general Linares. Conduce 190 repatriados graves, 98 menos graves y el resto relativamente bien.

Correa ha prohibido la publicación del manifiesto del general Polavieja. Gasset lo leerá en el Congreso.»

La Unión Democrática da cuenta de haber salido en el correo para Madrid el jefe de los republicanos progresistas, D. José María Esquerdo.

El reputado doctor ha apresurado su marcha a la corte, por motivos relacionados con su profesión, pues sus conocimientos en la ciencia de curar son muy solicitados.

El Imparcial reseñando la sesión de apertura del Parlamento, dice:

«El debate adquirió ayer demasiado pronto un carácter personalísimo y anticuado, que lo empuñó sobremanera. El Sr. Romero Robledo atacó al gobierno por haber éste infringido la Constitución. Con cierta habilidad el ministro de la Gobernación demostró al batallador diputado que en dos ocasiones había éste cometido la misma infracción cuando formaba en 1876 y 1895 parte del gobierno.

No fué menester más. Ni el Sr. Romero Robledo se cuidó ya de otra cosa sino de sincerarse de tales cargos, ni el Sr. Capdepon que había acertado al descargar el arponaz, pensó más sino en impedir que su contendiente se arrancase el hierro de la herida.»

A todo esto, *El Correo* alicantino desde aquí y sin ver de la batalla librada en el Parlamento más que el humo, dice:

«El extracto de la sesión celebrada anteayer por el Congreso, no puede ser más sencillo ni menos *lapiceable*.»

Para desdicha de los fusionistas no durará mucho esta idílica tranquilidad. El Sr. Romero Robledo, el batallador soldado de las malas causas ha pedido la palabra.»

Entonces tiene el gobierno vida, para más de un año.

Y cuando hable Silvela para más de seis.

Dicen *El Correo* que un día y otro día ha venido haciendo historia de los sucesos políticos que determinaron la actitud del Sr. Silvela, el cual denunció al Gobierno del Sr. Cánovas la inmoralidad del sistema vicioso que hoy nos conduce a la impotencia y a la muerte.

Añade que, por aquellas protestas viriles, se malquistó el Sr. Silvela las simpatías de buena parte del partido conservador, donde dominaba la impudicia y el favoritismo, y que,

cuando las cosas llegaron al punto en que un de ambas tendencias, la de la selección ó la viciada y tolerante, habla de quedar anulada, se formó el célebre expediente sobre las irregularidades del Municipio de Madrid.

Bueno, decimos nosotros, ¿y qué resultó de aquéllo? ¿en qué penitenciarías purgan sus delitos los que el Sr. Silvela señaló como elementos podridos de la pública administración y miembros corruptos de la política del Sr. Cánovas?

Lo bueno hubiera sido que el Sr. Silvela hubiera hecho sentir a alguien toda la justicia de su enojo, pero lo de la selección fué un pretexto para levantar una disidencia y una causa para formar un partido.

Nuestro querido colega *El Graduator*, con letra bien grande, se felicita de que el señor Castelar, su jefe, haya cumplido sesenta y ocho años, y añade con un entusiasmo que nos mueve a gran respeto:

«A pesar de las luchas por la vida, que tanto en sus inteligencias como en sus obras corporales ha realizado el gran tribuno democrático, aún conserva fuerza de voluntad bastante para en momentos angustiosos salvar a la patria de los peligros que la amenazan.»

Mucho esperamos del ejército que tiene a retaguardia el ilustre tribuno.

En otro párrafo dice el colega:

«Felicitemos al insigne estadista por esa gracia que Dios le ha concedido de conservar su existencia hasta este día memorable para nosotros, y deseamos que nunca le falte esa constancia, ese vigor y ese entusiasmo ferviente de regenerar a España, cuya gloria sería grata para cuantos aman la prosperidad y bienestar de la patria.»

Cosas que asombran.

Dice *El Graduator*, órgano del partido de que es jefe el Sr. Castelar, cuya comunidad política nadie conoce, por cuanto ha sido el propio Sr. Castelar quien la licenció hace algunos años:

«Hacemos una defensa de la Administración liberal, como lo hicimos con la del Sr. Gómiz, y como no es posible, y hoy menos, que la haga el periódico, órgano de los fusionistas, *EL LIBERAL*.

A nosotros no nos obliga nada, ni antes ni ahora; y la gracia de que los republicanos hacen la defensa del partido liberal, se la guarda en el bolsillo, que eso no va con nuestro popular é independiente periódico.»

¿Cómo quiere que le llamemos a *El Graduator*, Ortiga, ó Jaramago? porque ambas plantas, solitarios, viven siempre de algún resumo.

El Correo se felicita de que haya empezado a entarugarse la bajada del paseo Méndez Núñez y censura de paso el que las obras hayan tardado dos meses en llevarse a cabo.

La verdad es que *El Correo* no llenaría las columnas de su periódico si no tuviera algo que decir, pero el público que conoce a los *Polvorillas* ya se hace cargo que criticar no es llevar a cabo una mejora como la que acaba de realizar el Sr. Gadea, al cual le sobra mucha actividad pero que no puede hacer las cosas como las hace Dios, con un soplo.

Para el entarugado que nos ocupa había necesidad de trabajar el piso y dejarlo un poco tiempo para que adquiriese consistencia y solidez.

Lo que se ha hecho por prescripción facultativa.

Delmont movió la cabeza con desanimación.

Francoisa, que no dejaba de observarle, se sonrió con amargura.

—Ya véis que tenía razón al decirnos que no podría referiros nada que pudiese volverse contra él. No sabéis más que mi historia y habéis jurado callaros...

—Cumpliré mi palabra; pero...

—No hay pero que valga—interrumpió Francoisa con violencia.—No me he deshonrado y envilecido en balde. Si por culpa vuestra me veo separada del abate antes de haber obtenido lo que quiero de él, antes de haber descubierto dónde oculta a mi hijo, ¡ay de vos! Y puesto que os interesáis por la señorita Delmont, ¡ay de ella!

—Tranquilizaos, Francoisa. Si hago uso de lo que me habéis dicho, os juro de nuevo que será sin comprometeros.

Francoisa le miró con aire de duda, y repuso pausadamente:

—¿Queréis decirme ahora quién sois?

—Un amigo de Jorge Delmont que se interesa por su familia, y principalmente por su hija, y que odia al abate Clodión tanto como podéis odiarle vos misma; porque posee un secreto que me interesa tanto como os interesa a vos descubrir el paradero de vuestro hijo. Soy americano, y me llamo D. Ramón Llorente. Ya lo sabéis. Unámonos, pues, é intentemos triunfar juntos.

Pero Francoisa, una vez pasada su exaltación, tenía

cierta desconfianza, y casi se arrepentía ya de haber hablado.

Se veía que no fiaba más que en sí misma, y que vacilaba en hacer causa común con aquel desconocido, por temor de que destruyese sus planes y la alejase, sin darse él mismo cuenta de ello, del objeto que perseguía, al precio de todo lo que puede haber de sagrado para una mujer.

—En definitiva—repuso,—sabéis lo que quiero del abate y yo ignoro lo que vos queréis de él.

—¿Y si os lo dijese?—contestó Delmont mirándola con fijeza como si quisiese leer en el fondo de su pensamiento.—¿Podría estar seguro de que no revelaríais un día mi secreto a ese hombre para que en recompensa os devolviese vuestro hijo?

Francoisa se puso muy encendida, bajó los ojos y permaneció un momento silenciosa.

—Teneis razón,—murmuró,—guardad vuestro secreto. No puedo responder de mí. Sería capaz de venderos. Hoy me habéis hecho con vuestras palabras todo el bien que se me puede hacer. No quisiera engañaros y pagaros con una ingratitud. Obrad por vuestro lado y yo obraré por el mío. Tal vez he hecho mal en hablar; pero me habéis dominado no sé cómo. Lo que deseo en bien vuestro es que no tengais que arrepentiros.

Se negó a aceptar nuevas citas.

—Lo sabría el abate—dijo.—Se sentía vigilada, espiada por ojos invisibles.

—Si supiese que os he hablado y habéis adivinado

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—La Natividad de Ntra. Sra. Santo de mañana.—San Gorgonio.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana a 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 a 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatonos

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen a las 12:30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

La Unión Democrática.

Ahora resulta que á pesar del entusiasmo manifestado en diversas ocasiones, la mayoría de los republicanos de la provincia de Alicante son abiertamente contrarios á los procedimientos legalistas acordados en Asambleas y reuniones de notables.

De modo que cada día los republicanos se entienden menos. La cosa es para echarlo todo á rodar.

Tome un consejo nuestro La Unión; jubile-se con el haber que por clasificación le corresponde.

Esto es hablar con juicio.

Dice un periódico republicano local:

«El reinado de D. Carlos sería el reinado de los sacerdotes empuñando estoque y trabucos en las mismas manos con que acaban de elevar al cielo la Hostia, símbolo de una comunión de paz y de amor. Sería el escarnio de la religión, juntamente con el régimen de la servidumbre del pueblo.»

Y por eso, para evitar al país una contingencia tan funesta, el Gobierno estableció la previa censura y suspendió las garantías, que de lo contrario los periódicos carlistas hubieran excitado á sus huéspedes para lanzarse al campo y no se hubieran podido cojer en sus casas á los cabezallas que repartían dinero para perturbar el orden.

¿Estamos de acuerdo?

El Correo llora la muerte de su redentor en estos términos:

«La heroica acción de formar el célebre expediente sobre las irregularidades del Ayuntamiento de Madrid, fué la causa del aislamiento del Sr. Silvela, y el que las gentes políticas, unas por debilidad, otras por miedo y otras por odio, se divorciesen del denunciador de tanto vicio y concupiscencia.

Ya ve EL LIBERAL, si á un hombre así, que no es ningún Montero Rios, ningún Pablo Cruz, ningún Segismundo Moret, puede hacerse cómplice de los males que afligen al país.

¿Quiso actuar de redentor y lo crucificaron.»

¿Pues si está crucificado el Sr. Silvela, qué espera EL Correo? porque los tiempos del milagro han pasado ya y su jefe, si está muerto, difícil será que resucite, como Dios, para juzgar á los muertos y á los vivos.

Dice un periódico silvelista local, que va á ser difícil al Sr. Sagasta resistir quince sesiones.

Creámos el colega que duda esto; las oposiciones, si se conducen como aateayer, concluirán por glorificar al Sr. Sagasta, pues se ha demostrado hasta ahora, que nadie tiene sentido común mas que el jefe del partido liberal y presidente del Gobierno.

Y buen testigo de lo que decimos es EL Imparcial, que de buen grado lo reconoce.

Leemos con verdadera sorpresa en La Unión Democrática:

«Jamás nos cansaremos de repetirlo; la unión de todos los republicanos urge; los medios de realizarla apremian; y solo falta que un pensamiento común nos sostenga y nos anime.»

¿Pues ese no es el programa del Sr. López Campello? ¿El manifiesto que firmó con los republicanos de esta capital no rezaba ese punto? De cada día entende nos menos la disidencia de los republicanos.

El Correo no pierde ocasión para zaherir al Gobierno y presentarle como una cosa perdida para la opinión.

Miren ustedes lo que escribe:

«También parece que el Gobierno aspira á que se trate en sesión secreta todo lo concerniente á la paz.»

Será el Secreto á voces.

O tal vez sea A secreto agravio, secreta venganza.

De todos modos, al país le tendra sin cuidado que los fusionistas escondan la cara ó la ofrezcan evangélicamente, según predicó Jesús.

¡Nadie les mira ya al rostrol»

Estando crucificado, esto es, prendido en la cruz el Sr. Silvela, ¿á quién se ha de mirar más que á él?

Y con lágrimas en los ojos.

¡Pobre! ¡Y cómo nos enterece el corazón!

La lástima es que el país no pueda resucitarlo ni con oraciones.

Es necesario que EL Correo, si quiere ser órgano en esta capital del partido silvelista, se inspire en los acuerdos y resoluciones de su partido, pues ayer censura acremente la resolución adoptada por el Gobierno, de que se verifiquen á puerta cerrada las sesiones en que las Cortes se ocupen del proyecto de autorización para concertar la paz, habiendo la minoría conservadora que acandilla el Sr. Silvela votado con el Gobierno, por entender sin duda que es lo más cuerdo y lo más patriótico y lo más sensato.

No vuelva, pues, nuestro colega á censurar lo de las sesiones secretas, porque esto sería lo mismo que ponerse en pugna abierta con el criterio del Sr. Silvela.

En el número del sábado EL LIBERAL tendrá la hora de publicar la lista de los queridos correligionarios que presentan sus candidaturas en las próximas elecciones provinciales.

CARTA DE MADRID

Madrid 6 de Septiembre de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Los que esperaban emociones fuertes al reanudar las Cortes sus sesiones, habrán visto defraudadas sus esperanzas.

En el Senado, al principiar la sesión, leyó el Sr. Sagasta el proyecto de ley pidiendo autorización á las Cortes para la cesión de territorios, y acto seguido propuso que el Senado, por la índole especial del asunto, lo discutiera en sesión secreta, y así lo acordó.

La primera parte de ésta fué empleada en un debate preliminar.

Créese que hoy habrá quedado nombrada la comisión, la cual podrá dar dictámen desde luego, y acordada la urgencia, se pondrá mañana á discusión.

Las razones que ha tenido el Gobierno para pedir que el proyecto se discutiera en sesión secreta, son las mismas que se han tenido en cuenta en todos los casos semejantes, para adoptar igual resolución.

Estando aún pendiente la negociación de la paz, claro es que una discusión sobre la conservación ó cesión de territorios, en que no es posible contar de antemano con completa unanimidad de pareceres, es ocasionada á suministrar argumentos y datos al enemigo, lo cual debe el Gobierno evitar á toda costa.

La minoría republicana se ha reunido esta tarde á última hora en el Congreso para acordar la conducta que deben seguir, en vista de las declaraciones del Gobierno en el Senado para que sean secretas las sesiones en que se discuta el Protocolo para la paz.

En el Congreso, la sesión ha carecido de interés, no obstante las esperanzas que en contrario habían hecho concebir los anuncios de los periódicos.

La discusión suscitada por una pregunta del Sr. Morote, ha versado, durante toda la sesión, sobre la previa censura y la suspensión de garantías, siendo oída, en general, con poco interés por la Cámara.

Contestando á una pregunta del señor Romero Robledo, el ministro de la Gobernación manifestó que el Gobierno se propone, mientras duren las actuales circunstancias, mantener la suspensión de garantías.

Cerca de las ocho se han reunido en el Senado los ministros, con objeto de celebrar Consejo.

El corresponsal

PRISIONES EN BARCELONA

¿REPUBLICANOS Ó ANARQUISTAS?

Barcelona 5.—Las autoridades militares y civiles tenían de algún tiempo á esta parte noticia de que por ciertos elementos perturbadores se tramaba un movimiento contrario al orden público. La policía recibió instrucciones, y ciertos círculos eran muy vigilados.

Durante la madrugada anterior se acentuó el movimiento de las autoridades, y bien pronto se supo que fuerzas de la Guardia civil y de la policía habían sorprendido en Sans, al extremo de la calle de Cortes, un grupo de unos cien individuos en el momento en que estaban repartiéndose armas de fuego.

El grupo se deshizo precipitadamente, no sin que los agentes de la autoridad lograran detener á 37 individuos, varios de ellos armados con escopetas cortas, revolvers y cuchillos.

Favorecidos por la oscuridad dirigiéronse hacia Hospitalet, donde sorprendieron á los empleados del fieltro. Uno de éstos avisó por teléfono desde la Alcaldía de Sans á las autoridades de Barcelona y sin pérdida de tiempo salieron fuerzas de la guardia civil, una compañía de infantería del regimiento de Aragón y un escuadrón de Tetuán en persecución de los sediciosos.

Un guarda de consumos ha resultado con varias heridas.

Las fuerzas enviadas en persecución de los fugitivos dieron varias batidas por los alrededores sin hallar á nadie.

Aunque la reserva en los centros oficiales es absoluta, se dice que los sediciosos habían salido de un centro llamado «El Pacto Fraternal», establecido en la calle de Colón de Sans; que la mayor parte de los sorprendidos son anarquistas muy conocidos, algunos de ellos de los que estuvieron desterrados en Inglaterra por el atentado de la calle de los Cambios y que trataban de formar una partida con la cooperación de ciertos elementos republicanos avanzados.

Esto último lo niegan los jefes y comités de las diferentes agrupaciones republicanas, los

cuales hacen protestas formales de que nada tienen que ver con el abortado movimiento, expresando al mismo tiempo su creencia de que los sediciosos son única y exclusivamente anarquistas.

La policía ha hecho otras detenciones y prosigue sus averiguaciones con la mayor reserva.

Los detenidos en el primer momento fueron llevados al gobierno civil. Todos son hombres del pueblo, y como ya he dicho, la mayoría son conocidos de la policía como anarquistas.

—Puente.

Las noticias oficiales

El gobernador de Barcelona comunicó ayer al ministro de la Gobernación que hace días había tenido noticia de que diversos elementos dispuestos á perturbar el orden y ayudados por anarquistas preparaban un acto de desorden.

Las autoridades adoptaron las medidas que consideraron convenientes, y anteanoche á las nueve fueron sorprendidos en el punto denominado la Cruz Cubierta 39 individuos que se habían reunido con propósitos sediciosos.

El jefe de ellos se llama Ramón Pichart, quien fué detenido con la mayoría de los allí reunidos, siendo entregados á los tribunales militares.

EL PROYECTO DE AUTORIZACIÓN

He aquí el proyecto de ley leído á primera hora en el Senado:

A las Cortes

«Las adversidades sufridas por nuestras armas en la desigual lucha que el honor nacional y el mantenimiento de nuestro derecho impusieron, nos privaron rápidamente de los elementos necesarios para continuarla.

Eran insuficientes el valor generoso del soldado de mar y tierra, lo era también la serena firmeza de la nación, dispuesta y pronta siempre á dar su sangre y medios por la hora de nuestra bandera; separados por ambos mares de los territorios que hubiéramos de guardar, cercados estos y en estrecho bloqueo imposible ya de romper con la escasa flota, residuos de nuestros infortunios, fué imperioso al Gobierno de S. M. reconocer la evidencia irremediable y dolorosa que le dictaba el deber de poner término á la guerra.

¡Inmensa pesadumbre ha sido para el Gobierno la responsabilidad contraída en la negociación de los preliminares de la paz.

Con plena conciencia de sus obligaciones hacia la patria hubo de ajustarlos, aceptando la exigencia de crueles desmembraciones, necesariamente impuestas.

Por ellas, porque la paz se ha de lograr á costa de cesiones territoriales y renuncia de soberanía, juzgó el Gobierno procedente solicitar el voto de las Cortes antes de convenir el tratado definitivo, de cuya ratificación se dará cuenta en su día á las dos Cámaras, según previene la ley fundamental del Reino.

Hoy el Gobierno de S. M., cuya sobriedad en la expresión no será censurada por la representación nacional, que comparte sus tristezas, limitase á someter á las Cortes el siguiente proyecto de ley:

«Artículo único. Se autoriza al Gobierno para renunciar á los derechos de soberanía y para ceder territorios en las provincias y posesiones de Ultramar, conforme á lo estipulado en los preliminares de paz convenidos con el gobierno de los Estados Unidos del Norte de América.

Madrid 5 de Septiembre de 1898.—El presidente del Consejo de ministros, Práxedes Mateo Sagasta.—El ministro de Estado, duque de Almodóvar del Río.—El ministro de la Guerra, Miguel Correa.—El ministro de Hacienda, J. López Puigcerver.—El ministro de Fomento, Gerónimo Gamazo.—El ministro de Gracia y Justicia, Alejandro Groizard.—El ministro de Marina, Ramón Auñón.—El ministro de la Gobernación, Trinitario Ruiz y Capdepón.—El ministro de Ultramar, Vicente Romero Girón.»

ECOS LOCALES

En cumplimiento del Real decreto de 4 de Diciembre de 1896, los propietarios de las imprentas de esta capital han entregado en la Biblioteca Provincial con destino á la Nacional, durante el año último, la suma de 18 volúmenes, 115 cuadernos, 2218 pliegos, 175 hojas y 5 hojas con grabados.

Enviamos á nuestro distinguido compañero el redactor de La Correspondencia de España D. Ramiro Mestre Martínez, cariñoso saludo de despedida, testimonio de afecto y amistad.

Ha llegado después de haber cumplido dos meses de licencia que le fueron concedidos, el

coronel jefe de la zona de reclutamiento de esta ciudad, D. José García Delgado.

Con motivo de la limpieza general de los libros que ha de verificarse en la Biblioteca Provincial y del Instituto, quedará ésta cerrada al público desde el día 9 al 17 inclusive del corriente mes, pero continuará abierta para el servicio de la propiedad intelectual y para la admisión de las obras que los dueños de las imprentas entreguen con destino á la Biblioteca Nacional.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for various locations and currencies, including Paris, London, and Cuba.

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 7 de Septiembre directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consiguatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vias urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa de la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera de Comercio, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

ADVERTENCIA

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico no hemos recibido los telegramas que nos habrá dirigido nuestro activo corresponsal en la corte.

ALICANTE

Esta imprenta tipográfica de V. Bote

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

GOTA
LICOR
del Dr.
LAVILLE
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 119, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

SÁNDALO
CLIN
Se toman de 9 á 12 Cápsulas
diarias.
Exíjase el
Verdadero
Sándalo Clin
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 119, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

DOLOR DE
MUELAS
se calma y cura
por el uso de las
GOTAS JAPONESAS
de **Mathy-Caylus**
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 119, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

TOSES
se curan muy rápidamente
hasta en los Niños por el
uso del
JARABE
de **AUBERGIER**
al **Lactucario**
Aprobado por la Academia de
Medicina de Paris.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 119, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito
á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas,
á los niños débiles y privados de apetito,
cansados por los estudios ó el crecimiento.
Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el
hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las
píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para
combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles,
que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calen-
turas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma,
la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Exíjase en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un recons-
tituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las
Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está
comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ESTÓMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las
Sales vegetales de BALBUENA
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las
primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

ASMA-OPRESIÓN
Los Cigarrillos Indios de Gri-
mault y C^a son el remedio más
eficaz que se conoce contra el Asma,
la Opresión, el Insomnio, el Catarro,
y para facilitar la Expectoración.
EN PARIS, 8, rue Vivienne
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

RUBINAT-LLORACH
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada
por todos los centros médicos de Europa y América. E^xpléase con
eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de
vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones visce-
rales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas
biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones ce-
rebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores
frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBI-
NAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma
del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
NO IRRITA EL OJOS
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ
PRECIO 250 P.S. BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona
LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 8 Ptas.

SANTAL MIDY
Inofensivo, suprime el Copáiba,
la Cubeba y las inyecciones.
Cura los flujos en
48 HORAS
Muy eficaz en las enfermedades
de la vejiga: Cistitis del
cuello, Catarro de la ve-
jiga, Hematuria. Cada
Cápsula lleva el nombre
MIDY
PARIS, 8, rue Vivienne,
y en las principales Farmacias.

LA CASA
MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que
tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultra narios y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

ELIXIR DIGESTIVO
DE PEPSINA
de GRIMAUULT y C^a
Deliciosa preparación que suple en el hombre la
falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la
digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseas
y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos,
Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos,
Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las
mujeres enenta y tonifica á los ancianos y á los conva-
lescentes.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas fi-
nisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta
Depósito Central: Monterá, 25

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vías urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los
depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abu-
sos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y
exigir el nombre del manantial.

PARA TENER LA BOCA
SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA
MENTHOLINA DENTIFRICA
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA
PECTORAL INFALIBLE
Con este dentrífico se logra siempre: —1.º Calmar el dolor de muelas.—
2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer
la dentadura.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner
fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las
encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso
perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.
Hay netillos frescos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar
la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y
más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias.



La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39
Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria
de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos,
Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos